

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Félsz. évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy óra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A haditengerészet költségvetése.

A tengerészeti albizottság ülése.

Bécs, jun. 19. A magyar delegáció tengerészeti albizottsága ma délelőtt tíz órakor Thoroczkay Miklós gróf elnöklete alatt ülést tartott.

Jelen voltak az ülésen a közös kormány részéről Burián István báró közös pénzügyminiszter, Montecuccoli Rudolf gróf tengernagy, a haditengerészet parancsnoka, László Elemér korvetkapitány, Helldorff Jarosláv tengerészeti vezérhadbiztos, Schwartz Konstantin és Müller Frigyes sorhajókapitányok; a magyar kormány részéről Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter, Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter és Zichy Aladár gróf, a király személye körüli miniszter.

A költségvetés.

Az ülés megnyitása után Majláth Géza gróf előadó ismerteti a hadügyminisztérium tengerészeti osztályának költségvetését. Az 1906-ik évre szóló összes előirányzat 30.897,410 korona, a mely 1.950,000 koronával magasabb, mint a tavaly megszavazott 28.947,410 korona.

Az emelkedésnek legfőbb tételei három csoportba oszthatók.

Az első tétel, amely a létszámemelésnek a következtében, zsoldban, ruházati tömegpénzekben, a szárazföldi és tenger-

részeti szolgálatban mutatkozó többszükségletekben nyert kifejezést az I—IV. címek alatt.

A második tétel az 1906. évi költségvetésben tüzetesen megokolt nagyobb mérvű közbeszerzések által idéztetett elő.

A harmadik tétel pedig a legutóbbi japán-orosz háború tapasztalatain alapuló nagyobb mérvű lövőgyakorlatok rendszeresítése folytán állott elő. A nagyobb lövőgyakorlatok folytán tartalékfelszerelés is elhasználódott és most ennek a pótlólagos beszerzése válik szükségessé.

Németül beszélő horvát delegátus.

A tárgyalás során az egyik horvát delegátus, Nikolics Vladimir, volt ogulini főispán, németül akar felszólalni.

Kmetty Károly szerint csak magyarul vagy horvátul lehet a tárgyalásokhoz hozzászólni. Kéri tehát Nikolicsot, hogy horvátul beszéljen.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter megjegyzi, hogy elvi tekintetben igaza van Kmettynek, de itt gyakorlati szempontból el lehet térni a szokástól. A cél az, hogy megértsék egymást. Mint-hogy pedig Nikolics nem tud magyarul, horvátul pedig a bizottság tagjai nem értenek, czélszerűségi szempontból azt indítványozza, hogy Nikolics németül szólalhasson föl, de ez precedensül nem szolgálhat.

Az albizottság Kossuth indítványához hozzájárulván, Nikolics Vladimir németül mondta el beszédét.

jövédelme. Ezt a százezer frankot azonban művészzel tudja elkölteni.

A múlt nyáron elfogadtam Pierre barátom meghívását és néhány napra elutaztam jurai várkastélyába.

— Meglásd — mondta Pierre — kitűnő vadállományt találsz nálam; akár egész lakósdot megtöltheted agancsokkal, annyi szarvas kerül majd fegyvered elé.

Engem azonban inkább érdekelt a vadnál maga a kastély romantikája. Szerettem volna behatolni a múlt századok szellemébe, hogy ez ódon falak között hangulatot találjak egy történelmi munkám megírásához.

Egy este, már közel az éjfélhez, a kastély északi oldalán kiszögellő erkélytorony terraszán poharaztunk Pierre és én. Csak ketten voltunk és a néma csönd, amely nagyszerűen illett az éjszakába burkolt hegyek és völgyek távlatába, valósággal megkapott. Ugy éreztem mintha valahol az ősvadon kellő közepén volnánk, a messze távolon hallatszott csak néha valami éji vad tompa bőgése.

Egyszerre megszólalt felettünk egy élesen csengő harang, olyan, mint a templom lélekharangja, messze hangzó kongással hirdette a néma hegyeknek az éjfelet. En meglepetten néztem fel, mintegy feleletet várva a házigazdától. De Pierre maga is meglepődött.

Fiumében épülő hadihajók.

Okolicsányi László kérdésére, hogy a Fiumében létesítendő hajógyár mennyiben fog részesülni a haditengerészet megrendeléseiben, Montecuccoli Rudolf gróf tengernagy kijelentette, hogy ha a fiumei hajógyár idejekorán megkezdheti az építési munkálatokat, akkor hat torpedószuszó és tíz torpedónaszád építésével fog megbízatni, még pedig ugyanazon szállítási feltételek mellett, amelyek a trieszti hajógyárra nézve érvényesek.

A költségvetést elfogadták.

Végül az albizottság a haditengerészeti költségvetés rendes szükségletének összes czimeit elfogadván és az összes előterjesztéseket letárgyalván, legközelebbi ülését csütörtökre tűzte ki.

A válaszfelirat.

Budapest, június 19. A képviselőház válaszfelirati bizottsága ma tartotta ülését Széll Kálmán elnöklete alatt Wekerle Sándor miniszterelnök részvételével. A bizottság felirati javaslatát, amely a koalíció minden pártjának tekintetbe vételével készült, Ballagi Aladár, a bizottság előadója, a képviselőháznak csütörtökön tartandó ülésében fogja előterjeszteni.

Andrássy Gyula Kassán.

Budapest, jun. 19. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter a legközelebbi napokban Kassára utazik, hogy a politikai helyzetről és a jövő programjáról tájékoz-

— Hogyan? — kiáltott fel. — Ma augusztus hetedike van? . . . Tökéletesen megfeledektem erről. Nem csoda, nagyon ritkán jövök ide a birtokomra.

— Ez a harang a mai nappal függ össze talán?

— Óh, igen; a legnagyobb mértékben. Kétszáz év óta minden augusztus 7-én pontban éjfélkor a kastélygondnoknak meg kell szólaltatnia a toronyharangot; ezt a kötelességet szerződésekor vállalta el, a parasztjaim talán meg is köveznék, ha elmulasztaná.

— De hát miért? — kérdeztem. — E mögött alighanem valami történet lappang.

— Igazi középkori regény — felelte Pierre de Maquet.

— Akkor meséld el! — kiáltottam fel lelkesedéssel. — Hiszen tudod, hogy az ilyen történetekért rajongok.

— Szívesen . . . Megjegyzem azonban, hogy két évszázadon keresztül a nép mesemondása kissé lehetetlenné színezte ki a történetet; abban az alakban, ahogyan a parasztjaim mesélik el, alig ismernél rá az eredeti történetre. Én azonban ismerem a hamisítatlan históriát és ezt mondom el inkább, mint a népmesét.

Pierre de Maquet ezt a drámát mondta el nekem:

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

Romantika.

Irta: Octave Mirbeau.

A Jura hegység egyik vadregényes pontján, hatalmas erdők ölében fekszik az a kis várkastély-féle, amelyet Pierre de Maquet egyik távoleső rokonától kapott örökül. Ennek a kastélynak régi falain ma is láthatók a rég mult idők öldöklő viharainak nyomai, harcok dúló pusztításai, mert hát a mai békés vidéknek fontos szerepe volt azokban a századokban, amikor az emberi élet vajmi csekély értékű volt. A kastély története négy francia történetének emlékműve; négy ősi francia nemesi czimer ma is ott fakul még a kapuzat fölött, a négy között a Rohan család pajzsa is.

Pierre de Maquet, a kastély jelenlegi ura, csak nagyritkán tölt el egy-két hetet e falak között; mint vérbeli párisi, kriptának érzi a kastélyt és saját bevallása szerint csak meghalni szándékozik itt. A főváros boulevard zajában egyike ő azoknak a csinos fickóknak, akiket imádnak a nők és tisztelnek a barátai, mert semmittevással is százezer frank az évi

tassa választóit. *Andrássy* gróf, már értesítette utazásáról a kassai koalíciós pártvezetőséget.

Budapest új polgármestere.

Budapest, június 19. A mai polgármesterválasztásnál *Bárczy* István 195, *Sipőcz* László 143 és *Kun* Gyula 15 szavazatot kapott. E szerint polgármesterré *Bárczy* Istvánt választották meg, aki nyomban letette az esküt és hosszabb beszédben köszönte meg az irányában megnyilvánult bizalmat.

A román királyi pár és a magyarok.

Bukarest, június 19. Az itteni nemzetközi kiállítást ma nyitották meg fényes ünnepségek keretében. Dél előtt tíz órakor ágyulövések hirdették a királyi pár érkezését. A felséges párt nagy lelkesedéssel fogadták. *Lahovary* kereskedelemügyi miniszter megnyitó beszéde után *Károly* király mondott lelkes hangú beszédet. Azután cercelet tartott és különösen a magyarokat tüntette ki hosszas beszélgetéssel. Meghívta őket magánbirtokainak megtekintésére és e szavakkal bucsuzott el tőlük:

— A viszontlátásra szeptemberben! *Erzsébet* királyné elragadó szeretetreméltósággal foglalkozott a magyarokkal. Mikor meglátta az öreg *Szentkereszt* bárót, aki egy széken ült, egyenesen hozzám, nyájasan kezét nyújtott neki és hosszasan beszélgetett vele. A királyné a beszélgetés folyamán megjegyezte:

— Én a magyar tudományos egyetem diszoktora vagyok és ezért végtelenül le vagyok kötelezve a magyarok iránt!

A román kormány holnap, szerdán, bankettet rendez a magyarok tiszteletére.

A XVII. század végén egy bretagnei nemes, *Honoré de Rouge-Baccard*, valami kőborló lovag, hódító szerelemmel nyerte el ezt a kastélyt urnőjétől, a korán özvegységre jutott *Longuevalle* asszonytól. A szerencsétlen hölgy azonban boldogság helyett a legszomorubb szenvedéseket nyerte jutalmul a szívéért cserébe. Férje, vagy mások szerint a kedvese, egyszerűen fogolyként tartotta e falak között és egy meghitt cselédén kívül senkivel sem engedte meg beszélni sem. Attól a naptól fogva, hogy a lovag ide költözött, siralom völgye lett az egész vidék, mert *Honoré* vitéz a kardjával szerzett hatalmat még a fegyvertelen nép fölött is, lesújtva mindenkit, aki nem hajlott az akaratára. Legmélyebben sújtotta pedig a családapákat, akiknek hajadon leányaik voltak.

Időnkint — meséli a történet — eltűnt a szomszéd falvakból egy-egy fiatal leány, akinek nyomára sem találtak többé az övéi. Hogyan, kinek a parancsára tűntek el ezek az ártatlan leányok, azt senki sem tudta jó időn át kifürkészni, míg végre kipattant a titok, hogy a kastélyban rendezett éjjeli tivornyák nimfáivá avatták az elrablottakat. A kastély bitorló urának állandóan nagy sereg vendége, hozzá hasonló kőbor gavallérok, tartották megszállva e termeket és az ősi pincze boraitól bűnös vágyakra lángoltak.

A fölfedezés híre messze terjedt a vidéken, de a parasztok nem mertek tiltakozni, csak titokban szöttek összeesküvést sérelmeik megbosszulására.

Oroszország forradalom küszöbén.

Szent-Pétervár, jun. 19. A nagy forradalom kitörése napról-napra várható. Sok ezer zsidó család elmenekül Oroszországból. A kormány elállott attól a szándékától, hogy a birodalmi dumát feloszlassa, mert attól félnek, hogy ennek borzasztó következményei lennének az egész birodalomra nézve.

Szent-Pétervár, június 19. A kronstadti csapatok és munkások közt észlelhető veszedelmes mozgalom következtében a czarszkoje-szelói testőr-gránátoszred és egy moszkvai ezred nagyon sok gyors-tűző ággyal Peterhofba ment.

Neyhauss gróf perujtást kér.

Besstercebánya, jun. 19. *Neyhauss* Ottó gróf, aki fölmentése után Németországba utazott, ma feleségével együtt visszatért. Elbeszélte, hogy peréről Berlinben könyvet fog kiadni és kijelentette, hogy perujtást kér az igazi tettes kiderítése végett és több ezer korona erejéig kártérítési pert indít a kincstár ellen. *Neyhauss* gróf már el is utazott Budapestre, hogy a perujtás dolgában megtegye a lépéseket.

— **Nákó Sándor gróf kormányzó beiktatása.** Fiume új kormányzójának, *Nákó* Sándor grófnak beiktatására, amelye hó 26-án nagy ünnepséggel fog végbemenni, már nagyban folynak az előkészületek. A kormányzó e hó 26-án délelőtt 9 óra 45 perczkor érkezik meg különvonaton Fiuméba. A beiktatásra megjelennek a politikai világ előkelőségei és a fővárosi sajtó számos képviselője. A fogadási ünnepély ügyében holnap, szerdán délután öt órakor a kormányzóság üléstermében értekezlet lesz, amelyre külön meghívókat bocsátottak ki. A kormányzó az itteni társulatokat, egyesületeket és magánosokat e hó 27-én és 28-án fogadja. Felkéri ennélfogva mindazokat, akik e hó 27-én, illetőleg 28-án a kormányzónál

Egy éjszakán — augusztus 7-én — ismét nagy orgiára gyűltek össze a lovag barátai. Amikor azonban háborítatlan mulatságot reméltek, egyszerre megszólalt ez a kis harang, amelyet az imént hallottál. Ez volt az adott jel; a mulatókra rányitották az ajtókat és mint a feldühödt farka, berontott az egész környék fegyveres népe, kaszákkal, fejszékekkel és olthatatlan boszuszomjával fölfegyverkezve. A csapat élén belépett a kastély fogoly urnője, a szerencsétlen *Longuevalle* asszony.

— Halál rájuk! — kiáltotta a tömeg be-köszöntőül.

A meglepett vendég-sereg még föl sem ocsudott esodálkozásából, amikor vérrel piroslott a terített asztal. Maga *Longuevalle* asszony is szabályt tartott a jobbátán és az ő sújtása alatt bukott le holtan a székéről az a kőbor lovag, aki a szerelme révén a birtokába befészkelte magát.

Egyetlen bűnös sem menekült meg a mérszárlásból; felkonczolt tetemeiket pedig itt temették el a kastélyárokbán.

A legcsodálatosabb azonban az volt a dologban, hogy sok esztendő múltán sem árulta el senki a vérontást, az egész környék hallgatást esküdött és így a bosszuállók a törvény üldözésétől megmenekültek.

Attól fogva azonban a tradíció meg-hagyta, hogy minden augusztus 7-én éjfélkor megkonduljon a torony harangja, örök emlékezetül a kétszáz év előtti véres eseményre.

tisztelegni óhajtanak, legyenek szívesek ebbeli szándékukat a tisztelgők neveinek és czimeinek kitétele mellett legkésőbb e hó 23-áig bezárólag a kir. kormányzóságnál (elnöki osztály) írásban bejelenteni.

— **A nagyhatalmak tengeri hadereje.** A delegáció előtt fekvő jelentés érdekes képet nyújt arról, hogy Magyarország és Ausztria tengeri hadereje hogyan viszonylik a többi európai nagyhatalmak flottájához. A jelentésből kitűnik, hogy Anglia tengeri hadereje 1,900.000 tonna, Franciaország 800.000, Németország 580.000, Amerika 700.000, Japán 400.000, Olaszország 370.000, Magyarország és Ausztria pedig 143.900 tonna állománynyal rendelkezik.

KÜLÖNFÉLE.

A vezérkar főnöke Fiumében.

Ma délután 6 óra felé megtelt az Adamich-tér szolgálatban levő katonatisztekkel és polgári előkelőségekkel, akik az érkező *Beck* gróf tábornagy, vezérkari főnök fogadására gyűltek össze. A vezérkari főnök érkezését illetőleg különböző időpontok voltak megjelölve. Várták délutáni hat órára, később ismétél 7 órára jelezték a vezérkar szállító hajó érkezését. Eközben csöndes eső eredt s a tábornagyváró közönség a kávéházak asztalait lepte el zsufozásig.

Esti 7 órakor terjedt el a révhatalóság hivatalos jelentése, amely szerint *Beck* gróf és vezérkara fél 8 órakor érkezik. Erre kiürültek a kávéházak s a közönség a Riva Szápáryt lepte el.

Pontban 1/8 órakor kötött ki a Magyarhorvát tengerhajózási társaság «Gödöllő» nevű gőzöse a Riva Szápáryn. A hajó fődézetén a vezérkar élén föltűnt *Beck* gróf, aki katonás tartásban élénken beszélgetett kíséretének tagjaival. Amint a gőzös kikötött, leeresztették a hajó hidját, amelyen csakhamar a következő polgári és katonai előkelőségek haladtak föl a vezérkari főnök üdvözlésére: *Kopaitich* és *Pollich* a Magyarhorvát tengerhajózási társaság igazgatói; *Matuschka* vezérőrnagy és hadsegéde, *Fröhlich* főhadnagy; *Kankovszky* Ferencz miniszteri osztálytanácsos és *Manasteriotti* miniszteri segédtitkár, a kormányzóság képviselőjében; *Mentsik* Ferencz miniszteri tanácsos és *Roediger* Ernő miniszteri osztálytanácsos, a tengerészeti hatóság és a révhatalóság képviselőjében; *Luppis* alpolgármester *Dardi* Vazul városi ülnökkel, a város képviselőjében; *Zmaics* báró, szusáki kerületi főnök; *Sandtner* ezredes, térparancsnok; *Pleskott* sorhajókapitány, mint a Haditengerészeti Akadémia parancsnoka; *Szurmay* ezredes, a nagykanizsai honvédezred parancsnoka és *Schieb* honvédszázados, mint a helybeli honvédszázad parancsnokai; végül a Jellacsics-ezred 3 törzstisztje és *Staré* főtörzsorvos. A bemutatkozás során *Beck* gróf úgy a polgári, mint a katonai notabilitásokkal kezét szorított s néhány szót váltott velük.

A vezérkari főnök ezután a «Gödöllő» parancsnokának, *Prossen* kapitánynak szívélyes szavakban köszönetet mondott szolgálataiért és szépművi ezüst szírvarkatárczát nyújtott át neki.

Ezzel véget ért a fogadtatás. *Beck* gróf tábornagy és a vezérkar tagjai 7 és fél óra-ór elfoglalták a kikötő előtt váró fogato-

kat s a polgári és katonai vezetőség kíséretében a vasúti állomásra hajtottak, ahol a bécsi gyorsvonatra szálltak, amely 8 órakor indult el a magasrangú katonatisztekkel a császárváros felé.

— **A haditengerészet köréből.** A király *Eiselsberg* Antal báró egyetemi tanár, udvari tanácsost és egyetemes orvostudort szolgáltonkivüli viszonybeli tengerész-vezér-orvossá nevezte ki, *Fleischer* József nyugállománybeli sorhajóhadnagy pedig a tisztelbeli korvetkapitányi jellegű adományozta.

— **Fiume czimere a várostornyan.** E hó 15-ére tervezték a fiumei hölgyek gyűjtése útján készült városi czimernek a várostornyan való elhelyezését. Minthogy azonban a munkálatokkal erre az időre nem készülhetek el, e hó 24-én, vasárnap fogják a czimeret ünnepélyesen leleplezni.

— **Nemzetközi tengerészeti kiállítás Bordeauxban.** 1907. májusától novemberig Bordeauxban nemzetközi tengerészeti kiállítás lesz. Kiállításra kerülnek hajóépítési és ezzel kapcsolatban levő egyéb gyártmányok. Bővebb felvilágosítás a helybeli kereskedelmi és iparkamaránál szerezhető.

— **Leszakadt vasúti hid.** Ma délben egy emelődarúval fölszerelt vasúti kocsin ment el a tengerészeti akadémiával szemben levő vasúti átjáró-hid alatt. A kocsin levő emelődaru karját gondatlanságból nem eresztették le, s így történt, hogy a hidat ledöntötte. Szerencsére emberéletben nem esett kár, de sokáig tartott, amíg a törmelék elhordva, szabaddá tették a vágányokat. A kár igen tetemes, mivel az egész hidat teljesen újból kell építeni.

— **Az ezred itthon marad.** Megirtuk, hogy a helybeli 79. gyalogezrednek e hó 21-én Ogulinba kellett volna indulnia, az ott tartandó zászlóalj- és ezredgyakorlatokra. Tegnap azonban a hadtestparancsnokságtól távirati értesítés érkezett, hogy a fiumei 79. gyalogezrednek nem kell az ogulini gyakorlatokra vonulnia. Ennek következtében az ezred itthon marad és csak a környéken fog kisebb gyakorlatokat végezni.

— **Adókiivetés.** A pénzügyminiszternek e hó 13-án kelt 46591. sz. rendelete értelmében az adókiivetési íveket úgy az 1905-ik, mint a tolyói évről a közönség a városi hatóságnál megtekintheti.

— **A tenger halottja.** Cherso-szigetén két halász egy 35 évesnek látszó férfi holttestét huzta ki a tengerből. Az illető valószínűleg öngyilkosságot követett el.

— **Kőművesek gyűlése.** A fiumei és szusáki kőművesek vasárnap, e hó 17-én gyűlést tartottak a városi elemi iskola helyiségében. A gyűlés elhatározta a budapesti központi szakszervezethez való csatlakozást, azután pedig folytatta a sztrájk által elért eredményekről a múlt héten megkezdett tárgyalásokat.

— **Tizenöt napos vasúti bérletjegyek.** A magyar kir. államvasutak június, július és augusztus hónapokban ezentúl olyan fényképpel ellátott bérletjegyeket is fognak kiadni, amelyek csak 15 napig lesznek érvényesek az összes vonalakon. Az új bérletjegyek ára az I. osztályra 120, a II-ra 80 és a III-ra 40 korona lesz.

— **Kirándulás Plitviczére.** A tengerparti m. kir. állami tisztviselők egyesületének vizsgálmi bizottsága, számolva több tag azon óhajával, hogy a híres plitviczei tavakat megakarnák látogatni, június hó 29-ikétől július hó 2-ig terjedő időszakra tervez e tavakhoz kirándulást. A résztvenni óhajók a részvételi díj előzetes lefizetése mellett június hó 15-éig jelentkezhetnek az egyesület pénztárosánál, *Fodor* Gábornál (Dohánygyár). A kirándulás mintegy 40—50 koronába fog kerülni személyenként, minden egyéb kedvezmény nélkül az összes uti és ellátási költségeket beleértve. Mint-

hogyan Zenggben, mint Ogulinban legteljebb 5—5 kocsin kapható és egy-egy kocsin több, mint 3—3 személy nem talál helyet, legfeljebb 30 személy jelentkezhetik e kirándulásra. Amennyiben több mint 15 személy jelentkezik, a kirándulást két irányban fogják vezetni. A kirándulók egyik része 29-én délután egy és fél órakor indul a rendes zenggi gőzössel Zenggbe és a gőzös odaérkezése után azonnal tolytatja útját kocsin Ottoacsáczba, ahol megáll és reggel megy tovább Plitviczére. A másik csoport 29-én reggel 6 órakor indul vasúton Ogulinba és onnan kocsin Plitviczére. Azok, akik Zenggnek indultak, július 2-án reggel 8 órakor érkeznek Ogulinon keresztül, az Ogulinon keresztül utazók pedig ugyancsak 2-án reggel 9 órakor Zenggen keresztül vissza Fiuméba. A teljesen részletes programot csak június 20-án fogják a jelentkezőkkel közölni, mert ez csak a résztvenni óhajók számának pontos ismerete után állítható össze véglegesen.

— **A telefon- és táviratdíjak emelése Ausztriában.** Az osztrák kormány fel fogja emelni a telefondíjakat és a távirati díjak közül a feladóvényekért járó díjat, amely eddig 10 fillér volt, továbbá díjat fognak szedni a távirati úrlapokért is, amelyek eddig Ausztriában díjmentesek voltak. A kormány eredetileg a postai küldemények díjának fel-emelését tervezte, de a magyar kormány határozottan visszautasította ezt a tervet. A díjak fel-emeléséből eredő jövedelemtöbbletet a postai személyzet járandóságainak javítására fogják fordítani.

— **Betöréses lopás Szusákon.** Szusákon a Ludovicea-utca 51. számú házban Rizi Lőrincz negyedik emeleti lakásán vasárnap délután 6 óra felé a lakók távollétében betörést követtek el. A lakásban csak egy kis fiú volt, ő is aludt. A betörő egy 32 korona értékű aranygyűrűt s egy arany mellűt lopott el. A zajra felébredt a fiú s abetörőben Monari József 19 éves, olaszországi illetőségű, Fiumében lakó egyénre ismert. A gyermek segélykiáltására a tolvaj elmenekült. A rendőrség keresi.

— **Éjjeli csendélet.** Az éjjel a Zichy-téren Maurináz Ádám és Ferencz testvérek véresre verték Lazzarini Lajos udinei 54 éves kerti őrt s a rendőrszem közeledtére elmenekültek. Lazzarinit a mentők vették ápolás alá; a Maurináz testvéreket a rendőrség keresi. A verekedés oka összeszólalkozás volt.

— **A büntetett előléti.** Szepegő cselédleány áll kihágás miatt a rendőrtisztviselő előtt.

— Volt-e már büntetve?

— Igen.

— Mennyire?

— Hat fillérre . . .

— ? . . . Lehetetlen! Miért? . . .

— A minap levelet kaptam a . . . a kaszárnyából . . . a babától s nem volt rajta bélyeg. Hat fillér büntetést kellett fizetnem érte.

— **A Szeuez-osatorna forgalma.** A múlt évben 4116 hajó kelt át a Szeuez-csatornán 18.310.442 brutto-tonna tartalommal. A hajók közül 2484 angol, 600 német, 272 francia, 219 hollandi és 139 osztrák-magyar (458.402 tonna). Ez évi január 1. óta tudvalevőleg az eddigi 85 franknyi átkelési díjat 7.75 frankra szállították le nettotónnánként.

— **Vasúti balesetek statisztikája.** Az Egyesült Államok érdekes statisztikát állított össze a balesetek okairól. Megállapítja a statisztika, hogy az 1904. évben 100 vasúti baleset közül 78-nak az embereket gondatlansága, tévedése, feledékenység, munkában való kimerültsége stb. volt az oka, 16 baleset köszönhető az anyag és az út rossz állapotának, 12 tűznek, zivatarnak, villámcsapásnak stb., 4 pedig a sínekre zuhant vagy ott elhelyezett akadályoknak. Ebből a statisztikából is kitetszik, hogy a baleseteknek több mint háromnegyed része az emberek vigyázatlanságából származik; elsősorban tehát a vasúti személyzet fáradságos munkáját kell csökkenteni, illetőleg a személyzetet szaporítani.

KÖZGAZDASÁG.

+ **A Magyar Keleti Tengerhajózási Részvénytársaság** Kilenyi Hugó miniszteri tanácsos elnöklésével és Gonda Béla miniszteri tanácsos jelenlétében tegnap tartotta meg nyolczadik évi rendes közgyűlését. Az igazgatósági jelentésből kiemeljük, hogy az elmúlt év üzletmenetében mutatkozott fokozatos javulás következtében a társaság 458.025 korona bruttó, az alapszabályszerű tartalékba helyezések és leírások tekintetbe vétele után pedig 104.608 korona tiszta nyereséget ért el, amihez képest a múlt évi mérleg szerinti 315.012 korona veszteségegyenleg az immár 1.025.215 koronára emelkedett értékcsökkenési és a 183.733 koronát tevő biztosítási tartalékalapokkal, valamint a 20.184 koronát kitevő rendes tartalékkal szemben 174.403 koronára csökkent. A társaság hajóállományát az elmúlt évben veszteség nem érte, de elvesztette ez évi február havában zátonyra jutás következtében „Corvin Mátyás” nevű hajóját, amelynek biztosított értéke megterült. Ennek pótlásául a vállalat egy sokkal nagyobb, 6000 tonna hordképességű hajót építtetett, mely ez év június havában fog elkészülni. A társaság saját gőzöseivel a Fekete-tengeri és levantei kikötőkkel való forgalomban 17.825 tonna árut, a nyugateurópai viszonylatokban pedig 195.078 tonnát szállított. Miután a fölmentvény úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak megadatott, az utóbbi tagjaitvá Schwarcz Armin, Beck Lajos dr., Bálint Zsigmond, Fehér Miksa és Kálmán Adolf újból megválasztották.

+ **Magyar bankfők Boszniában.** A Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság bankosztálylyal bővítette ki szerajevói fiókjának eddigi hatáskörét. Az új osztály vezetője Birnbaum szerajevói bankcég beltagja volt. Az okkupált tartományokban eddig csak osztrák pénzüzetek működtek, ez lesz az első magyar pénzüzet, mely a bankműveletek összes ágait felkarolva, feladatának remélhetőleg annál tökéletesebben fog megfelelni, mert eddig jelentékeny aruüzlete révén máris rendelkezik nagyszámu összekötötéssel. A fiók fővezetését továbbra is Gerő Mór, eddigi igazgatóra bízták.

+ **Halak vasúti szállítása** ügyében szaktanácskozás volt az államvasutak igazgatóságánál. A halkereskedők sérelmesnek tartják a pergament papírban való szállítás kötelező elrendelését s továbbra is szalmaborítékban, kosarakban vagy ládákban kívánják a halat vasúton szállítani. A szaktanácskozás megállapodott azokban a módzatokban, melyek szerint a halkereskedők óhajása teljesíthető.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovacs Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Kisasszony

jó házból, irodai praxissal, ki a magyar, német és olasz nyelvet birja helybeli részvény-társaságnál pénztárosnőnek felvétetik.

Czím a kiadóhivatalban.

Egy vagy két

szépen berendezett, világos és szellős utczai szoba kiadó.

Czím: Via Andrassy 5. sz. II. emelet.

Használt és új Zsákok raktára.

Bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.

